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Мета статті – сформувати систему показників, рекомендованих для оцінювання інформаційної діяльності під-

приємства. 
Методика дослідження. Методи: теоретичне узагальнення, аналіз і синтез, порівняння та зіставлення, мето-

ди послідовного відбору, критеріальної діагностики, оптимізаційні, морфологічний аналіз. 
Результати дослідження. Досліджено сутність, окреслено завдання (обґрунтування альтернативних варіан-

тів управлінського впливу, підтримання оптимального стану функціонування керуючої і керованої підсистем під-
приємства тощо), принципи (економічної ефективності, цільової спрямованості, наукової обґрунтованості, ком-
плексності, системності, об’єктивності тощо) та вивчено інструментарій економічного оцінювання інформацій-
ної діяльності підприємств.  

Елементи наукової новизни. Рекомендовано показники для економічного оцінювання інформаційної діяльності 
загалом (ефективність кадрового забезпечення, інформаційна озброєність праці, рівень комп’ютеризації і надійно-
сті інформаційних технологій, функціональна повнота програмного забезпечення) та окремих технологічних опе-
рацій із забезпечення інформаційної діяльності підприємства (своєчасність одержання, оброблення, поширення ін-
формації, дотримання термінів надання інформації; ступінь релевантності, застосованості оновлення інформації, 
рівень запозичень інформації та інформаційного шуму, частка інформації на зберіганні тощо).  

Практична значущість. Запропонована система показників може застосовуватися для розрахунку інтегрально-
го показника рівня інформаційної діяльності підприємства як єдиного критеріального індикатора його рівня з ура-
хуванням вагомості загальних критеріїв інформаційної діяльності підприємства та показників, які характеризу-
ють технологічні операції щодо одержання, використання, поширення, зберігання, вилучення інформації. Бібліогр.: 
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© Постановка проблеми. Оцінювання є не-
від’ємною складовою процесів управління 
підприємством. Як відомо, його слід розг-
лядати як аналітичний інструментарій вимі-
рювання витрат, ефектів, результативності 
окремих аспектів діяльності та підприємства 
загалом, на основі якого відбувається прий-
няття раціональних управлінських рішень, 
обґрунтування альтернативних варіантів їх 
впливу, підтримання оптимального стану 
функціонування керуючої й керованої підси-
стем підприємства, зважаючи на дію чинни-
ків зовнішнього та внутрішнього середови-
ща, впливу на нього, виявлення  
причинно-наслідкових зв’язків і залежності 
тощо. 

Необхідність економічного оцінювання 
зумовлюється потребою у визначенні рівня 
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результативності різних аспектів діяльності 
підприємства, а також потреб організацій-
них змін, його розвитку, які передбачають 
підвищення ефективності системи менедж-
менту тощо, важливістю реалізації процесів 
контролювання (потребують чинних норм та 
нормативів, цільових показників, критеріїв, 
за якими здійснюється процес контролю-
вання) тощо.  

Економічне оцінювання стосується різних 
аспектів діяльності підприємства, серед яких 
і інформаційна діяльність. Вона нами розг-
лядається як сукупність дій працівників ін-
формаційної сфери підприємства, спрямова-
них на забезпечення впливу інформаційного 
обміну між керуючою та керованою підсис-
темами та всередині них системи менедж-
менту і підприємства з зовнішнім середови-
щем для задоволення потреб управлінського 
персоналу й власників підприємства у своє-
часній, достовірній, структурованій, якісній, 
отриманій на законних засадах інформації 
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для швидкого ухвалення виважених управ-
лінських рішень щодо тактики і стратегії 
ефективної роботи підприємства. Суб’єктами 
інформаційної діяльності є усі підприємства – 
відкриті системи, на вході у яких перебува-
ють ресурси (у тому числі інформаційні), а 
на виході – готова продукція, зокрема, інфо-
рмаційний продукт.  

Дослідження дій управлінського персо-
налу щодо економічного оцінювання проце-
сів, які забезпечують функціонування підп-
риємств, дає змогу стверджувати таке. Ре-
зультативність економічного оцінювання 
здійснюється через дотримання низки прин-
ципів (економічної ефективності, цільової 
спрямованості, наукової обґрунтованості, 
комплексності, системності, об’єктивності 
тощо) [7, 9, 11]. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. О.М. Рева, О.О. Смірнов вважають, що 
«головними критеріями в оцінці інформа-
ційних систем стали достовірність, своєчас-
ність, повнота та корисність інформації для 
прийняття рішень». Крім того, з метою ви-
значення ефективності внутрішньої системи 
управління, дослідниками рекомендовано 
використовувати показник відношення 
отриманого прибутку до затрат на технічні 
засоби і забезпечення функціонування внут-
рішньої системи інформації [6]. Згідно з 
окресленим змістом, дана ознака є рівнем 
ефективності інформаційної діяльності під-
приємства. 

С.В. Мельниченко, узагальнюючи підходи 
до оцінювання інформаційних технологій, 
які застосовуються у діяльності підпри-
ємств, пропонує використовувати такі пока-
зники: вартісна оцінка задоволення інфор-
маційних потреб користувачів, витрати на 
розроблення і функціонування технології 
обробки даних, показники функціональної 
повноти обробки інформації та сукупної ва-
ртості володіння інформаційною системою, 
надійність інформаційних технологій, своє-
часність обробки інформації тощо [4]. Не-
зважаючи на те, що більшість показників 
можуть бути застосовані для оцінювання ін-
формаційної діяльності підприємства, авто-
ром не здійснено систематизацію, не узго-
джено критерії залежно від ознак, які вони 
характеризують. Це можна було б зробити 
через узагальнення зазначених показників 
за кількома групами.  

Як результуючий показник різниці додат-
кового прибутку підприємства від упрова-

дження інформаційних технологій спільно з 
інформаційними ресурсами, технічними за-
собами та програмним забезпеченням та 
суми податків, які необхідно сплатити з до-
даткового прибутку внаслідок цих заходів. 
І.М. Нога, Р.М. Скриньковський, Г. Павлов-
ські пропонують розраховувати річний еко-
номічний ефект інформаційної діяльності 
[5]. На нашу думку, такий підхід є дещо 
спрощеним, зважаючи на те, що рекоменду-
ється використати лише один результуючий 
показник.  

Для оцінювання діяльності інформаційної 
установи (як фірми, корпорації, виробничо-
го об’єднання чи організації, що проводить 
збирання, обробку, розробку, постачання та 
реалізацію інформаційних продуктів і пос-
луг, включаючи, якщо потрібно, авторський 
нагляд та інформаційне обслуговування 
споживачів тощо). Л.І. Біловус пропонує за-
стосовувати оцінки затрат і результатів при 
формуванні конкретного інформаційного 
продукту чи послуги; оцінки створення аль-
тернативних варіантів інформаційних про-
дуктів і послуг, що задовольнить аналогічну 
інформаційну потребу; порівняльну оцінку 
конкурентоспроможності створюваного й 
альтернативного інформаційного продукту 
чи послуги; визначення динаміки цін тощо 
[1]. Така методика доречна при реалізації 
підприємством інформації, яка була ним ви-
роблена чи набута.  

П.Ю. Родіонов для оцінювання інформа-
ційної діяльності компаній розглядає систе-
му показників, яка містить три основні ас-
пекти оцінювання: результати інформацій-
ної діяльності, показники якості інформації, 
стан технічного забезпечення інформаційної 
діяльності [7]. За кожним із запропонованих 
напрямів автором сформовано системи час-
ткових показників (видатки системи інфор-
маційної діяльності, планування витрат на 
інформаційну діяльність, організація кому-
нікаційного процесу, ефективність кадрово-
го забезпечення, швидкість оновлення, ре-
левантність, достовірність інформації, на-
дійність програмного забезпечення, рівень 
комп’ютеризації підприємства тощо), які 
слід використовувати для розрахунку інтег-
рального показника ефективності інформа-
ційної діяльності авіакомпаній. Вважаємо за 
доцільне розвинути класифікацію, що за-
пропонована П.Ю. Родіоновим, шляхом удо-
сконалення і доповнення системи показни-
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ків, призначеної для всебічного економічно-
го оцінювання інформаційної діяльності.  

У своїй науковій роботі А. Крістєв 
пов’язує оцінку інформації з виявленням 
додаткового ефекту від реалізації основних 
функцій інформаційної системи, який одер-
жують при застосуванні даного ресурсу в 
процесі розробки і прийняття управлінських 
рішень. Водночас цінність інформації, на 
думку автора, визначається приростом оде-
ржуваного ефекту, а врахування передбачу-
ваних витрат на створення і експлуатацію 
різних систем збору даних дає змогу вирі-
шувати питання про вибір найраціональні-
шої із них і формування на її основі певної 
сукупності інформаційних ресурсів підпри-
ємства [2]. При цьому прогнозується вико-
ристання методів нечіткої логіки та алгори-
тми аналізування, що значно ускладнюють 
процедуру оцінювання.  

На думку І.Р. Свістельник, І.П. Заневсь-
кого, оцінювання інформаційного задово-
лення слід здійснювати за такими основни-
ми складовими: інформації як ресурсу підп-
риємства; процесів збереження, поширення 
та систематизації інформації; інноваційних 
сучасних засобів, які забезпечують доступ 
до інформації та її отримання [9]. Разом із 
тим треба використовувати такі показники, 
як обсяг інформаційних ресурсів (загальна 
кількість документів у інформаційних сис-
темах); загальна кількість одиниць інфор-
маційних ресурсів (зокрема, в середньому, 
або на одного користувача); оборотність ін-
формаційних ресурсів – це загальна кіль-
кість використаних одиниць відносно зага-
льної кількості інформаційних ресурсів (зо-
крема, в середньому, або на одного корис-
тувача) [9]. Інформація як ресурс підприєм-
ства може бути оцінена кількісно згідно зі 
споживчим підходом, який передбачає те, 
що мірою кількості інформації є її визначе-
ність [9]. Щодо вартісної оцінки інформації, 
то можна скористатися різними підходами 
(витратний, ринковий, дохідний). Важливим 
аспектом оцінювання інформації є виявлен-
ня її якісних властивостей, для чого треба 
застосувати механізм невартісного синтезу 
та оцінювання важливості, повноти, актуа-
льності інформації за низкою ознак (вичер-
пність, достовірність, актуальність, доступ-
ність інформації тощо), притаманним їм 
властивостям та рекомендованим рівнем 
оцінок.  

Якісна характеристика інформаційного 
забезпечення діяльності підприємства про-
аналізована також у праці І.Ю. Рябова,  
О.Є. Пудовкіна, до якої належать такі пока-
зники: частка використовуваної, застарілої, 
достовірної інформації, дотримання строків 
оприлюднення інформації, термін підготов-
ки інформації, рівень застосовності інфор-
мації для оперативного використання, кіль-
кість питань, які виникають у результаті су-
перечливих даних, доступність інформації 
для користувачів. Залежно від цілей інфор-
маційної діяльності підприємства та факто-
рів забезпечення його результативності ав-
торами узагальнено усі наведені вище аспе-
кти оцінювання за допомогою показників 
повноти використання, достовірності інфо-
рмації, рівня її застосовності для варіатив-
ного використання, доступності інформації 
для споживачів, зручності її отримання [8]. 
Також у дослідженні [8] виявлено показни-
ки для оцінювання інформаційної озброєно-
сті праці: динаміка обсягу інформації; част-
ка працівників, основна діяльність яких по-
єднана з використанням комп’ютерних тех-
нологій; вартість засобів обчислювальної 
техніки в розрахунку на одного працівника; 
техніко-інформаційна озброєність праці пер-
соналу; середній вік ЕОМ; частка управлін-
ських функцій з використанням ЕОМ; сту-
пінь завантаження техніки за прямим приз-
наченням; частка імпортного обладнання в 
складі всього парку ЕОМ; обсяг інвестицій, 
спрямованих на розвиток інформаційних 
технологій. На нашу думку, деякі із цих по-
казників застарілі та не можуть бути вико-
ристані при управлінні підприємствами. Це 
пов’язано із розвитком техніки та техноло-
гій, заміною ЕОМ сучасними активами, про-
грамним забезпеченням тощо. Таким чи-
ном, частина рекомендованих показників, 
як, наприклад, частка імпортного обладнан-
ня в складі всього парку ЕОМ, втратили 
свою актуальність.  

Виходячи із розглянутого вище матеріалу 
можна стверджувати про відсутність єдино-
го підходу, призначеного до оцінювання ін-
формаційної діяльності на підприємстві. На-
явний інструментарій оцінювання не врахо-
вує особливості інформаційної діяльності, 
що виявились у необхідності оцінювання тех-
нологічних операцій із її забезпечення. Та-
кож можна стверджувати, що окремі аспек-
ти оцінювання інформаційної діяльності уже 
не відповідають найважливішим вимогам 



Економіка АПК, 2018, № 5 129

сучасності, зважаючи на рівень розвитку 
техніки і технологій, перебіг інноваційних 
процесів.  

Мета статті – сформувати систему показ-
ників, рекомендованих для оцінювання ін-
формаційної діяльності підприємства. 

Виклад основних результатів дослід-
ження. Зважаючи на сутність інформаційної 
діяльності, та, узагальнюючи результати 
досліджень за проблемою забезпечення її 
економічного оцінювання, можна рекомен-
дувати систему показників для її аналізу-
вання. Вона містить загальні показники, які 
можна застосувати як для суцільного оціню-
вання інформаційної діяльності підприємст-
ва, так і для аналізу її окремих аспектів. 
Наприклад, у процесі економічного оціню-
вання можна розрахувати як рівень витрат 
інформаційної діяльності підприємства за-
галом, так і рівень витрат окремих операцій 
у процесі її здійснення. Йдеться про витрати 
на набуття інформації, вироблення на її ос-
нові власної нової інформації тощо. До та-
ких показників належать: рівень витрат ін-
формаційної діяльності, а також ефективно-
сті інформаційної діяльності, динаміка об-
сягу інформації. Також до цієї групи показ-
ників віднесемо ті, що характеризують ін-
формаційну діяльністю підприємства у ці-
лому та не можуть бути призначені для оці-
нювання окремих технологічних операцій. 
Наприклад, такими показниками є рівень 
кадрового забезпечення інформаційної дія-
льності чи рівень комп’ютеризації, який бу-
де однаковим незалежно від проведеної тех-
нологічної операції, адже їх реалізують одні 
й ті самі працівники, що використовують 
одні основні засоби підрозділу з управління 
інформаційною діяльністю. До цієї групи 
належать показники ефективності кадрово-
го забезпечення, інформаційної озброєності 
праці, рівні комп’ютеризації і надійності ін-
формаційних технологій, функціональна по-
внота програмного забезпечення.  

Також нами визначено показники для 
економічного оцінювання окремих техноло-
гічних операцій інформаційної діяльності 
підприємства: 

1. Одержання інформації: своєчасність 
одержання інформації; частка достовірної 
інформації; рівні витрат часу на підготовку 
інформації і запозичення інформації; частка 
працівників, що використовують ІТ в основ-
ній діяльності. 

2. Використання інформації: своєчасність 
обробки інформації; рівень запозичень но-
вовведень; частка прийняття управлінських 
рішень; частка використаної споживачами 
інформації.  

3. Поширення інформації: своєчасність; 
рівень споживання; дотримання термінів 
надання інформації; рівень релевантності 
інформації; ступінь оновлення; зручність 
отримання інформації споживачами; досту-
пність інформації для користувачів; рівень 
інформаційного шуму. 

4. Зберігання інформації: частка інфор-
мації на зберіганні; частка достовірної ін-
формації на зберіганні; ступінь зберігання 
інформації. 

5. Вилучення інформації: рівень застосо-
вності інформації; частка застарілої інфор-
мації. 

Розкриємо механізми розрахунку цих по-
казників та шляхи узагальнення з метою ви-
явлення інтегрального показника, визначе-
ного для економічного оцінювання інформа-
ційної діяльності підприємств. З метою за-
безпечення однозначності, єдиного тракту-
вання та доступності отриманих результатів 
слід забезпечити інтегральне оцінювання 
рівня інформаційної діяльності підприємст-
ва. Для цього рекомендовано інтегральний 
показник рівня інформаційної діяльності 

підприємства ( рідІ ), що слугуватиме єди-

ним критеріальним індикатором рівня інфо-
рмаційної діяльності підприємства. Його 
можна визначити з урахуванням вагомості 
загальних показників інформаційної діяль-
ності підприємства та показників, які харак-
теризують технологічні операції щодо одер-
жання, використання, поширення, зберіган-
ня, вилучення інформації за формулою: 

∑
=

×=
n

і
упідпідрід WУІ

1
,  

де рідІ  − інтегральний показник рівня 

інформаційної діяльності підприємства; 

підУ – узагальнюючі показники, що форму-
ються відповідними аспектами оцінювання і 
характеризують інформаційну діяльність 
загалом та технологічні операції, які її за-
безпечують; 

упідW  − вагомості узагальнюючих показ-

ників інформаційної діяльності загалом та 
реалізації технологічних операцій; 
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n – кількість узагальнюючих показників 
інформаційної діяльності підприємства. 

З метою узагальнення часткових показ-
ників, які призначені для оцінювання рівня 
технологічних операцій із реалізації інфор-
маційної діяльності та загальних показників 
ступеня її здійснення, необхідно враховува-
ти їх вагомості та забезпечити розрахунок 
згідно з формулою: 

∑
−

×=
n

i
чпідпідпід WЧУ

1
, 

де підУ – узагальнюючий показник, що 
вказує на рівень реалізації технологічних 
операцій чи характеризує інформаційну дія-
льність у цілому;  

підЧ  – часткові показники рівня реаліза-
ції технологічних операцій чи інформаційної 
діяльності загалом; 

чпідW  − вагомості часткових показників 
рівня реалізації технологічних операцій чи 
інформаційної діяльності у цілому; 

n – кількість часткових показників інфор-
маційної діяльності підприємства. 

Висновки. Економічне оцінювання інфо-
рмаційної діяльності підприємства спрямо-
вано на обґрунтування альтернативних варі-

антів управлінського впливу, підтримання 
оптимального стану функціонування керую-
чої і керованої підсистем підприємства, 
зважаючи на дію чинників зовнішнього та 
внутрішнього середовища, впливу на нього, 
виявлення причинно-наслідкових зв’язків і 
залежності тощо. Воно відбувається із до-
триманням принципів економічної ефектив-
ності, цільової спрямованості, наукової об-
ґрунтованості, комплексності, системності, 
об’єктивності тощо.  

З метою удосконалення інструментарію 
оцінювання інформаційної діяльності, вра-
хування особливостей її здійснення, забез-
печення відповідного рівня критеріальності, 
рекомендовано показники, що призначені 
для економічного оцінювання інформаційної 
діяльності загалом (ефективність кадрового 
забезпечення, інформаційна озброєність 
праці, рівні комп’ютеризації і надійності ін-
формаційних технологій, функціональна по-
внота програмного забезпечення) та окре-
мих технологічних операцій інформаційної 
діяльності підприємства (своєчасність оде-
ржання, оброблення, поширення інформа-
ції, дотримання термінів надання інформа-
ції; рівень релевантності, застосовності 
оновлення інформації тощо). 
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Shpak Yu.N. Economic evaluation of information activities of enterprises 

The purpose of the article is to develop the system of indicators, recommended for evaluation of information activities of en-
terprises. 

Research methodology. In the research process have been used such scientific methods: theoretical generalization, analysis 
and synthesis, comparison, methods of sequential selection, quantitative diagnostics, optimization methods, morphological analy-
sis. 

Research results. There have been investigated an essence, tasks (justification of alternative variants of administrative influ-
ence, maintenance of the optimal state of functioning of the managing and controlled subsystems of the enterprise, etc.), princi-
ples (economic efficiency, target orientation, scientific validity, complexity, system, objectivity, etc.) and studied the tools of 
economic evaluation of information activities of enterprises. 

Elements of scientific novelty. The system of indicators for economic evaluation of information activities have been developed 
(in particular, the effectiveness of personnel provision, information provision of labor, informatics level, level of reliability of in-
formation technology, functional completeness of software) and the significant stages of technological operations of enterprises 
information activities have been highlighted (timeliness of receiving, processing, dissemination of information, compliance with the 
timeframes of the information provision, level of relevance, level of update information, level of information borrowing, infor-
mation clutter, level of safekeeping information, etc.). 

Practical significance. There‘ve been offered an approach that might be useful for enterprises on the purpose of evaluation of 
information activity efficiency. Its main advantage is the possibility for assessing an average integral indicator, which reflects sepa-
rate technological operations of information activities of enterprises. Refs.: 11. 

Keywords: information activity, economic evaluation, system of indicators, tools, criteria, integral indicator. 
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Шпак Ю.Н. Экономическое оценивание информационной деятельности предприятий 

Цель статьи – сформировать систему показателей, рекомендованных для оценки информационной деятельности 
предприятия. 

Методика исследования. Методы: теоретическое обобщение, анализ и синтез, сравнение и сопоставление, методы 
последовательного отбора, критериальной диагностики, оптимизационные методы, морфологический анализ. 

Результаты исследования. Исследована сущность, определены задачи (обоснование альтернативных вариантов 
управленческого воздействия, поддержания оптимального состояния функционирования управляющей и управляемой под-
систем предприятия и т.д.), принципы (экономической эффективности, целевой направленности, научной обоснованнос-
ти, комплексности, системности, объективности и т.д.) и изучен инструментарий экономической оценки информацион-
ной деятельности предприятий. 

Элементы научной новизны. Рекомендованы показатели для экономической оценки информационной деятельности в 
целом (эффективность кадрового обеспечения, информационная вооруженность труда, уровень компьютеризации и на-
дежности информационных технологий, функциональная полнота программного обеспечения) и отдельных технологиче-
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ских операций по обеспечению информационной деятельности предприятия (своевременность получения, обработки, 
распространение информации, соблюдение сроков предоставления информации, уровень релевантности, применяемости, 
обновления информации, уровень заимствований информации и информационного шума,  доля информации на хранении и 
т.д.). 

Практическая значимость. Предложенная система показателей может использоваться для расчета интегрального 
показателя уровня информационной деятельности предприятия как единого критериального его индикатора с учетом 
весомости общих показателей информационной деятельности предприятия и показателей, характеризующих техноло-
гические операции по получению, использованию, распространению, хранению, извлечению информации. Библиогр .: 11. 

Ключевые слова: информационная деятельность, экономическое оценивания, система показателей, инструментарий, 
критерии, интегральный показатель. 
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Україна і США активізували роботу щодо  
взаємного доступу на ринки 

На початку травня 2018 р. Україну відвідала делегація ветеринарної служби Мініс-
терства сільського господарства Сполучених Штатів Америки. Мета візиту –
обговорення низки питань, які становлять взаємний інтерес для Державної служби 
України з питань безпечності харчових продуктів та захисту споживачів та компетен-
тного органу США. 

Представники делегації ветеринарної служби Міністерства сільського господарст-
ва США зустрілися з головою Держпродспоживслужби Володимиром Лапою, фахів-
цями Департаменту безпечності харчових продуктів і ветеринарної медицини та Уп-
равління міжнародного співробітництва. 

Під час зустрічей американська сторона ініціювала обговорення технічних корек-
тив до ряду ветеринарних сертифікатів на імпорт в Україну певних видів товарів, зо-
крема, кормів для домашніх тварин, кормових добавок, м’яса птиці, технічного же-
латину (не для харчового застосування), а також молока і молочних продуктів. З цих 
питань між спеціалістами відбулися плідні технічні дискусії, за результатами яких 
найближчим часом будуть прийняті відповідні рішення. 

Американська сторона поінформувала, що технічні відомства США уже зробили 
технічну оцінку наданих українською стороною запитальника та матеріалів щодо мо-
жливостей експорту м’яса птиці до США та системи державного контролю й нагляду 
за безпечністю харчових продуктів. 

Представники американської ветеринарної служби повідомили про намір у корот-
костроковій перспективі здійснити верифікаційний візит до України щодо оцінки си-
стеми державного контролю виробництва м’яса птиці. Враховуючи той факт, що це 
буде перший візит компетентних відомств США до України, представники місії також 
здійснять оцінку Держпродспоживслужби та її територіальних органів, лабораторної 
системи, прикордонних пунктів тощо. 

Сторони домовилися продовжити тісну співпрацю та активізувати двосторонні 
зв’язки задля ефективного вирішення тих питань, які становлять взаємний інтерес. 

Прес-служба Держпродспоживслужби 


